
THE RETURN OF THE GODS 
ULLI BEIER 
A fascinating story of a European artist who became a priestess of 
a Yoruba cult and developed a style of sculpture inspired by traditional 
Yoruba art. Beautifully illustrated with photographs. $14.95 

MODERN AND TRADITIONAL ELITES 
IN THE POLITICS OF LAGOS 
P. D. COLE 
An account of the developing cooperation between traditional political 
leaders and western-educated newcomers in the period leading up 
to the movement for Nigerian independence. African Studies Series 12 

$17.50 

ASANTE IN THE NINETEENTH CENTURY 
The Structure and Evolution of a Political Order 
IVORWILKS 
A multi-disciplinary analysis showing that Asante politics was 
dominated by a conflict between imperial and mercantile interests. 
African Studies Series 13 $45.00 

PROLETARIANS AND AFRICAN CAPITALISM 
The Kenya Case 1960-1972 
RICHARD SANDBROOK 
A study of the role of unionized workers, placing the workers and 
their unions within the context of an evolving political economy. 

$23.50 

COLONIALISM IN AFRICA 
Volume 4: The Economics of Colonialism 
PETER DUIGNAN and L. H. GANN 
The Economics of Colonialism completes the five-volume work. 

$42.50 

A HISTORY OF THE MAGHRIB 
Second Edition 
JAMIL M.ABUN-NASR 
Revised and updated, with an expanded bibliography newly 
arranged for easy reference. Cloth $22.50 Paper $9.95 

Cambridge 
University Press 
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Publications of the African Studies Center 
Michigan State University 

Special Introductory Offer 

A one-year subscription to both Rural Africana and African Urban Notes: 
$6.00 for individuals • $12.00 for libraries 

Those who already receive one or the other of these publications can take 
advantage of this offer by sending checks for the additional amount, 
deducting what they have already paid for Rural Africana or African 
Urban Notes. 

Publications of the Committee on Ethiopian Studies 

Ethiopia: Taxonomy, Cartography and Ecology of Soils by Roy L. Dona­
hue (1972, reprinted 1975; 44 + v pages), $2.00 
Ethiopia: An Economic Analysis of Technological Change in Four Agri­
cultural Production Systems by David A. G. Green (1974; 120 + xv pages), 
$6.00 
The Proceedings of the First U.S. Conference on Ethiopian Studies 
edited by Harold G. Marcus (1975; 454 + ix pages), $13.50 to ASA members, 
$18.50 to libraries 
A Chronology of the Life of Menilek II (1844-1913), Emperor of Ethiopia 
(1889-1913) by Chris Prouty Rosenfeld (forthcoming January 1976; ca. 230 
pages), retail about $6.50 
The Tigray Household: A Decision Analysis of Ethiopian Social Organi­
zation by Dan F. Bauer (forthcoming April 1976; ca. 70 pages) retail about 
$4.00 
The Non-Semitic Languages of Ethiopia ed'ted by Lionel Bender (forth­
coming September 1976; ca. 650 pages), retail about $15.00 
Ethiopianist Notes edited by Marjorie K. Winters (six issues during the 
academic year), $5.00. Payment also guarantees a number of free mono­
graphs during the year and special prices on other publications. 

Special Sale of African Studies Center Publications 

Education Nsukka by John Hanson (1968; 410 t- iv pages), $1.50 
Dimensions in East African Cultures by Charles Good, Jr. (1966; 126 + vi 
pages), $ .75 
Politics in Black Africa by William and Judith Hanna(1964; 139 + vii pages), 
$ .50 
Readings in African Psychology from French-Language Sources edited 
byFrederickWickert(1967;379 t- x pages), $1.50 
Research in Rural Africa edited by Norman N. Miller (1970; 341 pages), 
$2.25 
The Swaziland Railway by Alan C. G. Best (1966; 264 + x pages), $ .75 
An Introduction to Bini by Ernest F. Dunn (1968; 224 + xvi pages), $1.50 
Second Year Yoruba by Hans Wolff (1964; 153 •<- v pages), $1.25 
Research Sources in African Studies edited by Eugene de Benko and 
Patricia L. Butts (1969; 384 + vii pages), $2.00 
African Dress by Joanne Eicher (1970, reprinted 1973; 134 + xi pages), 
$4.00 
All orders must be prepaid. Make checks payable to Michigan State Uni­
versity and send them to: African Studies Center, Michigan State Univer­
sity, East Lansing, Michigan 48824 
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The African Studies Center 
Michigan State University 

announces the new publication series 

Africans Monographs 
The African Studies Center at Michigan State University intends 

to publish from two to four monographs a year in the various disci­
plines that constitute African Studies. Each book must, however, 
have an importance that transcends the bounds of its academic 
discipline. Africanists generally must recognize ihe importance of 
the particular work. To ensure the interdisciplinary perspective, 
the African Studies Center will obtain evaluations not only from 
specialists in the author's discipline, but also from a board of editors 
that will test the vitality of the work in relationship to general African 
studies. Thus, a submitted manuscript will be read by an editorial 
board of specialists and generalists. 

The African Studies Center will consider publishing works in the 
range of 35,000 to 75,000 words (80 to 200 printed pages), although 
smaller or larger studies may occasionally be issued. Manuscripts 
should be double-spaced with large margins, and at least four 
copies ought to be submitted. Normally the editor will only consider 
works in English, but important contributions in German and 
French may be published. 

The number of each monograph to be published will depend 
upon the study, but at least 500 of each book will be printed. 
Even though the African Studies Center intends to keep prices low, 
absorbing many of the costs in its overhead, the quality of produc­
tion will be high. Authors will not be compensated for their books, 
but they will receive twenty-five free copies, and the African Studies 
Center will send out as many as another twenty-five review copies 
to journals of the author's choice. 

The African Studies Center intends to begin publication in this 
monograph series by September 1975. It cordially invites authors 
in all disciplines to submit manuscripts as soon as possible to: 

Professor Harold Marcus, Editor, Africans Monographs 
African Studies Center 
Michigan State University 
East Lansing, Michigan 48824 
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New from 
Columbia 

HISTORY OF WEST AFRICA 
Two Volumes 
J. F. ADE AJAYI and MICHAEL CROWOER. Editors 
The History of West Africa, edited by two internationally eminent 
African historians and written by scholars from all over the world, 
marks a milestone in West African history. It is intended to serve 
as a work of reference for teachers and as a general background 
for all those interested in West African studies. 

Volume I: cloth, $20.00; paper, $7.50 
Volume II: cloth, $20.00; paper, $10.00 

POPULATION G R O W T H A N D S O C I O E C O N O M I C 
C H A N G E IN WEST AFRICA 
JOHN C. CALDWELL, Editor 
With the collaboration of NELSON O. ADDO, SAMUEL K. 

GAISIE, ADENOLA A. IGUN, and P. O. OLUSANYA 
This work, sponsored by the Ford Foundation and the Population 
Council, gives the first up-to-date view of population topics across 
the entire West African region. The unique regional approach of 
this volume enables the contributors to trace trends through all the 
countries involved and, further, to see the implications of popula­
tion growth and changes in standard of living. $30.00 

THE GEOGRAPHY OF M O D E R N AFRICA 
Second Edition 
WILLIAM A. HANCE 
This is a fully revised edition of one of the most respected works of 
economic geography. Focusing on the present state of economic 
development in Africa and the potentialities for future develop­
ment, the book remains the most comprehensive economic and 
geographic assessment of the continent yet written. Illustrated with 
over 120 maps, 260 photographs, plus charts and tables. $17.50 

A N E C O N O M I C HISTORY OF WEST AFRICA 
ANTHONY G. HOPKINS 
Now available in paperback, this well-written, wide ranging eco­
nomic history will be of interest to students of economic history, 
development economics, and imperialism in general, as well as to 
specialists in African studies. "A masterly synthesis of West African 
history. . . . An extremely stimulating and highly readable study."— 
American Historical Review 
The Columbia Economic History of the Modern World Series 

paper, $6.50 
SOVIET-THIRD W O R L D RELATIONS 
Volume 3: Soviet-African Relations 
CHARLES B. McLANE 
A detailed survey of the Soviet Union's political, economic, and cul­
tural relations with the sub-Saharan countries of Africa since 1955, 
this is the third and concluding volume in a series sponsored by the 
Central Asian Research Centre in London. $15.00 

COLUMBIA UNIVERSITY PRESS 
Address for orders: 136 South Broadway, Irvington, New York 10533 
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BY KENYA POSSESSED 
The Correspondence of 

J. H. Oldham and Norman Leys, 
1918-1926 

Edited and with an Introduction 
by John W. Cell 

By making this unusual correspon­
dence available, Professor Cell 
contributes to a field which has 
been relatively neglected—the 

intellectual history of the colonial 
period in Africa. It will be of last­

ing interest to political scientists as 
well as Africanists and imperial 

historians. 
Studies in Imperialism series 

1976 303 pages Cloth TBA 
June 

^fllmmity^ 
CnicagoPress 

THE POLITICS OF 
CHANGE IN A ZAMBIAN 
COMMUNITY 
George C. Bond 
Professor Bond's book is one of the 
few social-anthropological analy­
ses undertaken at the exact mo­
ment when a former colony 
achieved self-government. His 
overview of this exciting period is 
supported by case studies, por­
traits of key individuals, and 
ethnographic data. 
2976 190 pages Cloth$13.50 
March 

ARCHITECTURE FOR 
THE POOR 
Hassan Fathy 
Architecture for the Poor de­
scribes in detail Fathy's plan for 
building the village of New 
Gourna from mud bricks, employ­
ing such traditional Egyptian 
architectural designs as enclosed 
courtyards and domed and vaulted 
roofing. 
1973 252 pages 132 plates 
Cloth $10.95, Paper $5.95 
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NEW FROM 
HOOVER 

INDEX AFRICANUS 
J. 0. Asamani, editor 
A 25,000-entry catalog of articles dealing with African 
periodicals published from 1885 to 1965. 
Bibliography 53 Cloth $9.95 

POLITICS IN LIBERIA 
The Conservative Road to Development 

Martin Lowenkopf 
Publication 151 Cloth $9.95 

A HISTORY OF THE BACTH PARTY 
From its Origins to 1966 

John F. Devlin 
Publication 156 $10.00 

THE STRUGGLE FOR CYPRUS 
Charles Foley and W. I. Scobie 
Publication 137 Cloth $7.95 

EGYPT'S YOUNG REBELS 
"Young Egypt": 1933-1952 

James P. Jankowski 
Publication 145 Cloth $7.00 

CAILLAUX: STATESMAN OF PEACE 
Enno Franzius 
Manuscript in Microfilm Series 5 $25.00 

FROM PROTEST TO CHALLENGE 
A Documentary History of African 
Politics in South Africa 1882-1964 

Thomas Karis and Gwendolen M. Carter, editors 

Volume 3 
Challenge and Violence 1953-1964 
by Thomas Karis and Gail M. Gerhart 
Publication 157 price not set 

HOOVER INSTITUTION PRESS 
Stanford University, Stanford, California 94305 
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AFRICAN STUDIES 
PUBLICATIONS AVAILABLE 

FROM 
KRAUS-THOMSON 

ORGANIZATION LIMITED 

From Kraus Reprint Co.: 

Harvard African Studies. 
Vols. 1-10. Cambridge, Mass., 
1917-1932. 

cloth $323.00 

Hambly, Wilfred D. 
Source Book for 
African Anthropology. 
Chicago, 1937. 
(Field Museum of Natural 
History, Anthropological 
Series, v. 26) 
Orig. LC 38-6773 
ISBN 0-527-01886-4 

cloth $38.00 

International African Institute. 
Select Annotated Bibliog­
raphy of Tropical Africa. 
Compiled under the direction 
of Daryll Forde. 
New York, 1956. 
Orig. LC 56-14428 
ISBN 0-527-44450-2 

cloth $36.00 

Mylius, Norbert. 
Afrika Bibliographie, 
1943-1951. 
Vienna, 1952. 
Orig. LC A53-5340 
ISBN 0-527-66120-1 

cloth $20.00 

Schapera, Isaac (ed.) 
Select Bibliography of South 
African Native Life 
and Problems. 
Compiled for the 
Inter-University Committee 
for African Studies. 
London, 1941. 
ISBN 0-527-79600-X 

cloth $12.00 

1st-3rd Supplements: 
Modern Status and Con­
ditions. 5 parts in 1 vol. 
Capetown, 1950-1964. 
Orig. LCA41-4341 
ISBN 0-527-79604-2 

cloth $20.00 

Wieschhoff, Heinrich A. 
Anthropological Bibliography 
of Negro Africa. 
New Haven, Conn., 1948. 
(American Oriental Series, 
v. 23) Orig. LC 49-215 
ISBN 0-527-02697-2 

cloth $31.00 

A NEW PUBLICATION FROM 
KRAUS-THOMSON: 

Jahn, Janheinz, and 
Claus Peter Dressier. 
Bibliography of 
Creative African Writing. 
Millwood, N.Y., 1973. 
LC 72-10878 
ISBN 0-527-45150-9 

cloth $30.00 

Please direct all orders to: 

Kraus-Thomson Organizaton Ltd. 
Route 100 
Millwood, N.Y. 10546 
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— I NEW I from AFRICANA-

LIBYA: The Elusive Revolution 
Ruth First 

"An in-depth study of Libya with special emphasis on 
the period since the military revolt of 1969. First exam­
ines the 'perverse revolution' of Colonel Mu'ammar 
Gadafi and his Revolutionary Command Council who 
claim to have achieved a social revolution and yet pur­
sue a policy of revival of Islamic fundamentalism, who 
advocate a return to religion as a solution to the prob­
lems besetting the Middle East and the world, and 
espouse yesterday's slogans as a call for action today. 
The book is profound. Ruth First's expertise as a jour­
nalist, sociologist, and author of five books on the 
African continent make her work authoritative and re­
quired reading for anyone who wants to understand 
contemporary Libya."—Choice 

294 pp. ISBN 0-8419-0211-9 1975 Cloth $12.50 

SOUTH AFRICA IN AFRICA 
A Study in Ideology and Foreign Policy 
Sam C. Nolutshungu 

"An excellent analysis of South Africa's evolving rela­
tions with the rest of the continent (viewed in the con­
text of domestic politics within the Republic).—Foreign 
Affairs 
"A valuable history of the Republic's pre-coup poli­
cies and approaches. The author considers the con­
nections between separate development, homeland 
legislation and foreign policy and then deals with 

4 South Africa's relations with Lesotho, Swaziland, Bots-
I wana, Malawi, Zambia, the Portuguese territories and 
I the rest of Africa. An excellent addition to the litera-

V I ture on South Africa."—Africans Journal 

O n 329 pp. ISBN 0-8419-0194-5 1975 Cloth $20.00 

^ g b f AFRICANA PUBLISHING COMPANY 
^ \ / A Division of Holmes & Meier Publishers, Inc. 

H I 101 Fifth Avenue / New York, New York 10003 
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